

EL BIEN PÚBLICO

Las Obras Públicas en Menorca El Estatuto de Tánger y la opinión española

Una de las pretensiones de Menorca que figuran en la exposición que las fuerzas vivas elevaron al Directorio Militar con propósito de definir el criterio isleño ante la proyectada reforma regional, es la de que el Ingeniero encargado de las Obras Públicas de Menorca resida en esta isla a su jurisdicción encomendada.

Justificadísima es esta pretensión isleña y en su favor abona el estado actual de todas nuestras carreteras que requieren un especial cuidado, un constante interés, para que vuelvan a ser lo que han sido y no unas vías casi en absoluto intransitables por el pésimo estado de sus pavimentos.

Hay que observar la protesta general que levanta el estado de abandono rayano en incuria que desde hace mucho tiempo venimos sufriendo en la isla. Nosotros no hemos de censurar más que el desconocimiento que al parecer se tiene del estado de las vías de comunicación isleña, pues no creemos que si se tuviera medios de subsanar la falta, solo por el prurito de no hacer nada se persistiera en el equívoco, que a fin de cuentas, perjudica al público obligado a transitar por ellas, pero cuyas consecuencias han de ser dañinas para el Estado, que tendrá a la postre que gastar mucho más dinero en la reconstrucción de las pistas carreteras, que se hubiera invertido en ellas con una periódica y constante obra de conservación.

Y al decir desconocimiento no queremos con ello significar que el Ingeniero encargado de las Obras Públicas de Menorca, persona competente y digna, ignore las necesidades de las carreteras a su servicio encomendadas. Nada de esto. El Ingeniero, por deber, sabe que las carreteras de Menorca están en un estado deplorable de conservación, que aún las que han sufrido más recientes rellenos y que debieran tener pista sólida, necesitan de que se las atienda con urgencia para que no lleguen a ser por completo intransitables, pero el Ingeniero tiene que atender servicios de la provincia que le alejan de Menorca, tiene que realizar estudios de otras carreteras y trazar planos de obras, como adscrito a la Jefatura de Baleares y como no es posible atender varios trabajos a una vez, relegado ha de quedar el que, en virtud de la distancia, no puede acometerse, o que por cumplir órdenes superiores, se ha de soslayar.

Son de suma importancia los servicios que Obras Públicas tiene en Menorca a su cargo. Servicios de faros, servicios de puerto y servicio de carreteras, de las que, en las circunstancias presentes, se están construyendo dos ramales nuevos. La importancia de los tres servicios englobados ya demuestran la necesidad de que Menorca tenga una Jefatura propia de Obras Públicas y la desatención a que por falta de personal ha llegado el servicio de carreteras, podríamos decir que lo exige.

Un Ingeniero, fiel cumplidor de sus deberes, que estuviera en constante relación con el personal subalterno, que pudiera ordenar las reparaciones de poca monta que el estado de conservación de los pisos carreteros demandan, haría buenísima obra y proporcionaría en el transcurso de los años una economía saneada al Estado, pues como decimos, en uno de los párrafos anteriores, la conservación metódica de nuestras carreteras hu-

biera costado mucho menos que lo que ahora costará su reconstrucción, pues en algunas pistas hasta los cimientos han sufrido debido al abandono que en su conservación se ha tenido.

Pero aquí ocurre todo lo contrario; en lugar de tener personal director fijo y completo, las Oficinas de Obras Públicas están faltas de tales elementos. El Ingeniero, el Ayudante y el Sobrestante que debían figurar en la plantilla de Menorca, figuran en todo caso nominalmente. El Ingeniero encargado reside en Mallorca y hace a esta Isla las visitas que las exigencias de su cargo en la Jefatura le permiten. El Ayudante de Obras Públicas no lo conocemos y el Sobrestante aquí destinado, por ejercer cargo de Habilitado de la provincia, tiene que ausentarse frecuentemente, por lo que puede decirse que Menorca carece casi en absoluto de personal director en el ramo de Obras Públicas, que tiene a su cargo tan importantes servicios.

La petición que figura en la exposición elevada al Directorio de que el Ingeniero encargado de las Obras Públicas de Menorca resida en esta Isla es justificadísima. El Ingeniero que tendría responsabilidad directa para cuanto afectara a los servicios a su jurisdicción encomendados, sería el primero en procurar que todos los servicios se atendieran debidamente y el primer interesado en solicitar los créditos necesarios para emprender las obras de reparación y conservación que se hicieran imprescindibles.

Los Ayuntamientos que deben ser en todo momento tutelares, que velen por los intereses públicos, debieran prestar la debida atención a este importantísimo asunto de las Obras Públicas en Menorca y ya que casi todos ellos son modelo de Administración y persiguen la conservación de los caminos vecinales con noble empeño, debieran laborar para que nuestras carreteras se cuiden y conserven, no ocurriera como en la actualidad, que están mejor cuidados los caminos vecinales que las vías generales del Estado que en todo momento tienen mayor tránsito.

Los intereses comunes de todos los habitantes de Menorca, demandan que se preste atención especialísima a este asunto. El interés del Estado está también en relación con los de Menorca, y al pedir que se complete la plantilla de personal de Obras Públicas de Menorca que tenga su residencia en esta Isla el Ingeniero encargado de los servicios, se rinde al propio tiempo un buen servicio al Estado, ya que, siguiendo como en la actualidad, día llegará en que todas las pistas carreteras de la Isla tendrán que recomenzarse de nuevo, pues cuando comienza el desmoronamiento viene seguidamente la ruina.

De todas las peticiones que en la exposición al Directorio figuran, creemos que la que más fácilmente se conseguiría, fuera la de establecer la máxima autonomía para los servicios de Obras Públicas de Menorca y al llegar a esta realidad, deben encaminarse a nuestro juicio los esfuerzos de todos.

Seguir el sistema de las protestas, de las quejas aisladas y de las censuras, no lo creemos práctico. Más eficiente es laborar seriamente para que se ponga fin al mal que censuramos repetidamente y Menorca no estará bien atendida en el servicio de Obras Públicas, mientras no cuente con personal director autónomo para realizar las obras necesarias y responsable directo de sus actos.

España, por desdicha, siente muy poco la vida internacional. No la han educado para ella, porque a nuestros políticos, que no tenían política interior — nivergüenza algunos de ellos —, les importaba mucho que el país no prestara atención a los negocios exteriores. Así nos ha cogido, como tantas otras cosas de enjundia y de trascendencia para el porvenir, el problema de Tánger, sin opinión bien orientada, sin divulgaciones que ilustrasen a la gente, que no había hecho más que repetir, como una cotorra, los tópicos de «Tánger español» o «Nada tenemos que hacer en África».

El Directorio, con un gran sentido, y comprendiendo la responsabilidad enorme que pesa sobre él, ha querido oír al país antes de poner la firma ratificadora del convenio. Haec bien. Si hubiera Cortes, a las Cortes tendría que ir el resultado de la negociación. No las hay y conviene que se pronuncien todos los elementos sociales, por los órganos que estimen más adecuados, para que se conozca claramente el sentir de la nación.

Lo de Tánger no es tema del momento, sino de todas las horas, del pasado y del presente, como lo será del porvenir. Tánger constituye hoy para nosotros el problema exterior culminante, tanto por sus relaciones con nuestra actuación en el Norte de África cuanto porque el rango internacional que España ocupe en el mundo dependerá no poco de la solución de este problema.

Cumple el Directorio sus deberes preocupándose y obligándonos a todos a compartir su preocupación. En tales circunstancias, debemos exponer sincera, honrada, lealmente, sin paliativos y sin inútiles estridencias, nuestra opinión. Allá va la mía, monda y lironda.

Creo que el Estatuto de Tánger, constituye un doloroso fracaso para España, y la obliga si lo acepta, a sacrificios muy dolorosos, no solamente de aspiraciones, sino también de positivas realidades para el porvenir. Examinado fríamente el Convenio, se advierte que empeora nuestra situación internacional, y que nos priva de toda esperanza de reivindicación de derechos. Tánger será más francés que ahora, definitivamente francés, por muchos adornos que la diplomacia quiera colgarle a esa realidad. La autoridad suprema es la del Sultán, y esa es la autoridad de Francia; la administración preponderante en los seis primeros años será francesa. Con eso ya es bastante para que nos demos cuenta de nuestro papel en este negocio.

¿Puede el Gobierno español definir la firma del convenio o negarla? Hágalo, porque así nos quedará, cuando menos, el derecho de litigante que no ha dado su conformidad al fallo y anuncia la apelación o pide la revisión. Firmar es convertir en sentencia ejecutiva el dictamen. Y hacerlo así representa modificaciones sustanciales de nuestra posición internacional y también de nuestra vida interna, porque ese conflicto permanente, al que damos el nombre común de «Marruecos», tendría que cambiar.

El Directorio ha dado facilidades para que el tema sea discutido, siempre que no se alienten fantasías ni se dé lugar a razonamientos internacionales. Huyo de ambas cosas, y por eso me limito a decir, en uso de un derecho y en descargo de una responsabilidad, que el Estatuto sobre Tánger, me parece inadmisibles.

No sé de quién es el fracaso, ni me importa en estos instantes. Discutir si la responsabilidad es del Directorio, si de los negociadores

o de los que prepararon anteriormente la negociación, me parece pueril. Claro que si es del Directorio habrá que discutirla en su tiempo, porque no se trata de ningún poder irresponsable. Si al Directorio no pudiera decirse lo que hace mal, ni advertirle de los yerros, ni censurarle por los actos que realice en perjuicio del interés público, como hacíamos dentro del antiguo régimen sería esto mucho peor que aquello. El silencio obligado de ahora no haría más que acrecentar los bríos para proclamar después con entereza la verdad.

Pero, en fin, ese es otro tema

cuyo examen nos llevaría a tratar muchos aspectos de la gobernación del país. Concretándonos al Estatuto de Tánger, debemos procurar que el país se dé cuenta de su importancia y de su alcance, y que las opiniones de los más competentes fortalezcan al Directorio en el momento crítico de decidir. Las autoridades de ayer y las de hoy han de producirse con toda claridad, porque este pleito no se presta a ninguna clase de habilidades.

El último de los españoles, yo, no he podido ser más claro.

EL DUQUE DE G.

(De «La Acción».)

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

[Noche de Reyes]

¡Qué encantos tiene para los pequeños la noche del cinco de Enero! Es noche de zozobras e inquietudes. Duermes la familia infantil, con sueño inquieto, y su descanso truécase frecuentemente por el ansia de saber y ver. ¡Y lo que tarda la aurora!

Un pequeño ruido, el crujir leve de la madera reseca, es suficiente motivo para que el infante abra los ojos, se siente en la cama y con ansia infinita, avizore en las sombras de la noche preguntándose entre temeroso y fogoso: ¿serán los Reyes?

La pábula fantasía hase desbozado en estos días precursores de la llegada de los Magos de Oriente. Cada niño se cree el mejor y el más digno de merecer la merced dadivosa y espléndida de los Reyes, que siguiendo la estela luminosa de la mágica estrella, llegaron a la cueva santa de Belén a rendir pleitesía al Rey de los reyes, ofreciéndole oro, incienso y mirra.

Las exposiciones tentadoras de bazares y comercios, en las que todo lo que el genio humano crea, se ofrece a la mirada ambiciosa de rapazueltos y rapazueltas, que al

contemplar los escaparates, van teniendo ingenuas novelas sobre el advenimiento feliz de los Magos de Oriente, contribuyen a la excitación del sistema nervioso de la gente menuda.

Pero... no todos esperan con fé, con ilusión y alegría la llegada de los Reyes Magos. Hay excépticos de siete años, a los que con una indelicadeza harto criminal, con iniciaciones estúpidas y crueles, se ha matado la llanita de la inocencia, que presta verdadera luz y encanto a un rostro infantil.

La felicidad no puede ser completa en la tierra y en días de inocencia, de alegría bulliciosa, aparece también la procaicidad y el excecpticismo de los desencantados, de aquellos que al comenzar a vivir y a pretexto de que se les ilustra, les van separando de la Fe que es la gran amiga del hombre.

¡Pobres egoístas los que no saben respetar la alegría sana que es preciado tesoro de inocencia infantil! Su daño es más grave de lo que parece y su obra no ha de merecer siquiera la gratitud de aquellos que, roto el misterio y el encanto, no tienen la ansiedad grata del que sabe sentir nobles esperanzas

8 LA ESPOSA ABANDONADA

Pero antes que llegaran a doblarla, otro embozado, recatándose cautelosamente entre la sombra, les salió al encuentro.

Este último personaje, a juzgar por su aire y apariencia, por lo flamante de la capa y la elegancia del sombrero hongo que cubría su cabeza, pertenecía a una clase muy superior a la de los antes mencionados.

—¿Y bien?— dijo deteniéndose ante los que de la taberna procedían.—¿Habéis echado vuestras cuentas? ¿Podéis llevar a cabo en este instante la arriesgada empresa que sabéis?

—Es el negocio más sencillo del mundo, si el infierno nos ayuda,— respondió con bronca voz el más patibulario de los tres.

—¿De qué manera?

—Cantarranas,— repuso el aludido, señalando a uno de los que le acompañaban,— habita casualmente la buhardilla inmediata a la ocupada por esa prójima y su hijo. El desnivel entre los tejados de ambas casas es de metro y medio: fácilmente lo salvamos. Una vez en el tejado de la prójima, hundimos de un empujón la ventana de su buhardilla, nos doscolgamos en el desván uno tras otro, y antes que canta un gallo y vuelve de su sorpresa la paloma, le arrebatamos el pichón. En seguida, desandando lo andado, volvemos como duendes al zaquezami de Cantarranas, desde donde ha de sernos fácil tomar con el chiquillo la escalera y la puerta de la calle, y que nos echen un galgo al traspasarlo.

—¿Y si chilla la mujer?

La impaciencia de Pablo, sobre todo desde que Julián le hablara de María, no sólo era notoria sino que aumentaba por instantes. Sus involuntarias miradas al reloj hacíanse cada vez más frecuentes y movíase de pie sobre la alfombra de la antesala, como si mercurio, en vez de sangre, circulara por sus venas. Al advertir que la aguja de aquél se acercaba a la una menos cuarto, no pudo dominarse por más tiempo, y tendiendo la mano a Julián, le dijo precipitadamente:

—Dispensa, me están aguardando hace una hora. Ya sabes donde vivo; vete cuando quieras a comer y charlaremos de nuestras locuras de otros días.

Apenas hubo acabado de hablar, embozóse en su flamante capa y se lanzó como una exhalación hacia la puerta, murmurando:

—¡Maldito encuentro! ¡La una menos cuarto y a un kilómetro del punio convenido! Con tal que llegue a tiempo....

Entre tanto, Julián se había aproximado al guardarropa y pedido su gabán ruso y su paraguas, mientras decía para sí:

No perdiste, por lo visto, tus antiguas mañas. Mucho mirabas al reloj, mucho te turbaste al hablarte de María. Yo te cortaré los pasos, si algo tramas.

Pensando de esta suerte, a prudente distancia para no ser notado, Julián se precipitó a su vez hacia la escalera y salió detrás de Pablo.

y esperar creyéndose merecedor de recompensa.

Melchor, Gaspar y Baltasar. Los Reyes de Oriente, brindarán hoy a la menuda gente momentos de deliciosa alegría. En su ruidoso bulir, en sus sonrisas angelicales, gozemos los mayores y hagamos

votos de mantener la ingenua leyenda que fortalece le Fe en los pequeños, prestándoles reservas de optimismo ingenuo, tan necesarias en la lucha de la vida.

MINOR.

Mahón 5 Enero 1924.

SECCION RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo 6 de Enero, Epifanía del Señor o festividad de los Santos Reyes. — Misas rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12, siendo la de las 7 de comunión para los Cofrades del Rosario. A las 10 misa mayor solemne, con sermón por el Rdo. don Rafael Serra, Beneficiado. A las 2 catecismo, a las 3 vísperas también solemnes, rezo de completas y procesión del Santo Rosario.

En la iglesia de San Antonio Abad, todos los días del presente mes, de cinco y media a seis y media, exposición del Santísimo Sacramento.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana domingo, fiesta de los Santos Reyes. — Misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. A las 10 la misa mayor predicando el Rdo. señor Cura Párroco. A las 11 y media Junta de la Cofradía.

Por la tarde a las 3 Vísperas, rezo del Santo Rosario y después plática doctrinal por el indicado señor Cura Párroco.

Enseñanza del Catecismo, a las horas y lugares de costumbre.

En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las 8.

Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días

fieriales de la semana. Al anocheer rezo del Rosario.

Sábado. — A las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen. Por la noche, después del rezo del rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo, fiesta de la Epifanía. — A las 5, 7 y 9 misas rezadas. A las 8 meaos cuarto misa de Comunión para las Hijas de María y a las 10 la solemne con sermón por el Reverendo don Miguel Pons, Vicario. A las 2 enseñanza de catecismo. A las 3 Vísperas, después Rosario, procesión, Te Deum y adoración del Niño Jesús.

Lunes, a las 8, misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, a las 7 y media y a las 9 misas en el altar de San Antonio.

Sábado, aniversario de la muerte de doña Margarita Tudurí (que en paz descanse), se aplicarán en sufragio de su alma cinco misas: a las 5 y media, 7, 7 y media, 8 y 8 y media.

SANTORAL

Santo de hoy. — Santos Telesforo y Eduardo rey y Santa Apolinaria virgen y Emiliama.

Santo de mañana. — La Adoración de los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar y San Meliano.

TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL DE

LA HERNIA

por el método C. A. BOER

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, Boulevard Edgard Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean. No hay hernia (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que deseen evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado. Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueban las siguientes cartas que debemos añadir a las muchas ya publicadas:

Sr. D. C. A. BOER.

Estimado señor: Tengo el gran placer de comunicarle que ya estoy curado de la hernia que padecía, con haber llevado solamente catorce meses sus maravillosos aparatos.

En prueba de agradecimiento, me he convertido en un ferviente propagandista del Método C. A. BOER, en bien de cuantos padecen de las hernias.

Mande como guste a este su affmo. servidor, José Camarena Taberner. — Su casa: Calle Castillejos, 26. — Denia.

Muy respetable señor Boer: Por la presente vengo a darle las más expresivas gracias por la curación completa que mi hermano ha obtenido de su hernia a la edad de 64 años, y eso en el plazo de ocho meses, gracias a sus buenos aparatos. Es por eso que no dudo en recomendar el método C. A. BOER, tan seguro estoy de que los herniados quedarán satisfechos con el uso de sus aparatos. Con esta ocasión se repite de V. atto. s. s. Antonio Juliana, Reverendo Párroco. — Torre de Claramunt (Barcelona) 4 Diciembre de 1923.

HERNIADOS. Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias visitad al Sr. D. C. A. BOER, en las poblaciones siguientes:

MAHÓN. — Sábado 19 y domingo 20 de Enero, Hotel Bustamante. CIUDADELA. — Lunes 21 de Enero, antigua Fonda Feliciano. PALMA. — Martes 22 Enero, Hotel Alhambra.

C. A. BOER. — ORTOPÉDICO. — Pelayo, 60. — BARCELONA.

APARATOS perfeccionados del arte médico. VARICES, hinchazón, cansancio y debilidad de las piernas. EMBARAZO, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz. OBESIDAD, EVENTRACIONES, hidrócele, varicocele.

gestión municipal y entromazar de nuevo aquel sectarismo que nos llevó a presenciar el hecho más escandaloso, que censura la opinión toda menorquina y que aun hoy es motivo de sonrojo para los buenos alayorenses.

Evidentemente nos hubiera sido fácil, facilísimo, desvirtuar las tremendas acusaciones que se han vertido en las columnas del otro diario, bastándonos para ello publicar varios escritos que tenemos en cartera.

Los escandalosos cargos son los siguientes: que se ha reducido en unas pesetas el sueldo de los empleados de Secretaría, en un presupuesto sometido a la aprobación del señor Gobernador civil y militar de la provincia. Que por haber agotado el Ayuntamiento anterior el presupuesto de obras municipales, el nombrado por disposición del Directorio se ha visto obligado a suspenderlas, quedando, claro está, sin trabajo los favorecidos por la mayoría municipal anterior y en cuyo nombramiento no tuvieron arte ni parte los actuales municipales. Que metido a discursador un concejal o espontáneo, no recordamos en este momento, el señor Alcalde le dijo en menorquina para que concretara, no rodís, que se interpreta en castellano por no

divagues. Que se pidió fianza de dos mil pesetas a una mujer que tenía a su cargo los efectos del Hospital Civil Municipal y al acordarse que fuera sustituida por Hermanas Carmelitas quedó cesante. Que si un concejal es incompatible por tener arrendada con anterioridad a su nombramiento una caseta al Municipio, caso perfectamente compatible con arreglo a la Ley y disposiciones ulteriores del Directorio y nada más, porque los otros tremendísimos cargos son aún de menor magnitud y por lo tanto creemos innecesarios tratarlos.

Y a esto quedan reducidos los latosos y escandalosos artículos, redactados quizá por quien tiene interés en mantener el fuego sagrado de discordia en el pueblo de Alayor y con él las pesetas, que le pueda representar la existencia o no, de aquella escuela libre.

Como vé el lector, todo ello es una tempestad en un vaso de agua.

Aunque en Mahón y en toda Menorca hayan sido contadísimas las personas que hayan concedido importancia a las virulentas denuncias y muchas que han sabido apreciar el fin que se persigue con la campaña de escándalo iniciada, por una vez siquiera vamos a coincidir con el otro diario, abundando en la idea de que sería conveniente

una inspección a aquel Municipio para comprobar o desvirtuar especies que puedan atacar a la honorabilidad y prestigio de las personas que antes y ahora administraron o administran aquella Corporación Municipal, hasta el límite de tiempo que señalan las disposiciones del Directorio Militar Nacional

Y no declinamos más puesto que hay acuerdo.

JUGUETES — JUGUETES

JUGUETES

CASA BUENAVENTURA

La fiesta de los Reyes Magos

Con motivo de la festividad de mañana, se verán esta tarde y noche muy animadas nuestras calles, contribuyendo a ello las exposiciones que hoy lucen todos los comercios de objetos y juguetes para que los Reyes Magos puedan elegir el obsequio que han de rendir a los pequeños.

Mañana es día de bullisio y jolgorio para la grey infantil, una de las más simpáticas fiestas del año, ya que en ella hallan momentos de verdadera dicha los pequeñuelos.

Una instalación radiotelefónica

El vapor correo de ayer fué portador de parte del material que ha de componer la estación radiotelefónica adquirida por el Ateneo Científico para ofrecer a sus socios audiciones de conciertos musicales que tanto éxito vienen alcanzando en todo el mundo.

Mañana se espera en el vapor correo el resto de material y el instalador, y una vez terminados los trabajos, se harán las pruebas de la nueva estación que brinda a Mahón el Ateneo Científico siguiendo su labor en pro de la cultura artística de sus socios.

De viaje

A bordo del vapor «Jorge Juan» ha llegado esta mañana la señorita doña Rosario Goytisolo, sobrina de don Juan F. Taltavull, Delegado de «La Trasmediterránea» en ésta.

Datos estadísticos

Movimiento ocurrido en la parroquia de Mercadal durante el finido año de 1923:

Matrimonios	22
Defunciones	42
Bautizos	91
Diferencia a favor	49

**

Movimiento ocurrido en la parroquia de Ferrerías durante el año 1923:

Matrimonios	16
Defunciones	29
Bautizos	65
Diferencia a favor	36

En el paseo de Isabel II

Continúan aplazados los conciertos públicos que dominicalmente daba en el paseo de Isabel II la brillante música del Regimiento Mahón 63.

Los conciertos se reanudarán tan pronto como se incorporen a filas los músicos que marcharon a

la península en uso de licencia de Pascuas.

Partido de balompié

Se jugará esta tarde en el campo del Concurso Hípico entre los equipos «Villafranca F. C.» y «Unión Sportiva», habiendo despertado la lucha gran entusiasmo entre la afición.

El campo de deportes de la carretera de San Luis se verá esta tarde y mañana en que se jugará el segundo encuentro concurrencioso.

Von Stroheim

Este gran actorazo que se hizo mundialmente célebre interpretando el PRINCEPE RUSO en ESPOSAS PRÍVOLAS, tiene a su cargo el papel de Villano en la gran SUPERPRODUCCIÓN titulada SOBRE LAS RUÍNAS DEL MUNDO, película que deberían ver todos los militares. Estreno mañana tarde y noche en la ACADEMIA DE SAN ESTANISLAO. En las dos sesiones se pondrá en escena la obra teatral ADORACIÓN DE LOS REYES MAGOS.

1-1

Reformas interiores en las Casas Consistoriales

El Ayuntamiento acordó en sesión de 30 de Diciembre efectuar obras de reformas interiores en el edificio de nuestras Casas Consistoriales aprobando el proyecto presentado por el Arquitecto Municipal.

Dichas obras se sacarán a concurso, concediéndose al que sin rebasar el tipo señalado, ofrezca mejores condiciones.

Margen de molturación

La Junta Insular de Abastos en cumplimiento de órdenes recibidas de la Junta Central, ha dispuesto que el margen señalado como máximo para la molturación de trigo sea de once pesetas por cada cien kilogramos, disposición que ha comenzado a regir en el mes en curso.

Noticias militares

Se concede la gratificación anual de efectividad, a partir del 1.º de Enero actual, al Comandante de Ingenieros don Víctor San Martín Losada, del Grupo de Menorca.

—Queda sin efecto el ascenso a cabo de tambores del aspirante del Regimiento Mallorca 13, José Llopi Barrero, y su destino al Regimiento Mahón 63.

Nombramiento

Por la Sección Administrativa de Enseñanza ha sido nombrado con carácter interino provisional, maestro de la escuela de Ferrerías, don Pedro Gar. u Galabert.

«Lo infranqueable»

La empresa del Cine España nos participa, que no habiendo sido posible a la Casa Vilaseca y Ledesma el envío de la película «¡Pobres huérfanos!» ha remitido para sustituirla la cinta LO INFRANQUEABLE, que constituye un excelente programa digno de figurar en la pantalla que por su gusto y arte ha sabido acreditarse ante el público mahonés.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el día 2 del corriente, han

CRÓNICA

Lo de Alayor

No queremos rectificar nuestra conducta ni variar de criterio; seguimos creyendo que no es la polémica y la polémica de escándalo, que es lo que se pretende, el medio indicado por el Directorio para la depuración de las gestiones administrativas de los Ayuntamientos, pero como ayer y por cuenta propia, el otro diario vuelve insidiosamente a tratar este asunto, no podemos nosotros permanecer en el

silencio, aunque quisiéramos, por aquello de «quien calla otorga» y nosotros no podemos ni con el silencio, prestar aquiescencia a las falsedades que se vienen, con aviesa intención, propalando contra el Ayuntamiento de Alayor.

En Alayor no pasa nada. Precisamente porque se ha entrado en un régimen de paz y de tranquilidad, porque se sigue normas sanas de administración es por lo que los inadaptados, tratan con el escándalo de hacer fracasar la buena

LA ESPOSA ABANDONADA

Una mujer, un niño y varios caualas

Era una noche de enero del año 1867. Una lluvia menuda y fría, un calabobos de nieve derretida, cayendo pausadamente sobre la villa y corte de Madrid, bañaba en humedad res baladiza las losas y guijarros de la vía pública.

Acababa de dar la una en el reloj de la parroquia de San Marcos, cuando abriéndose brusca- mente la puerta de una taberna en la vecina y solitaria calle de Equiluz, como vomitados por aquel antro del vicio, aparecieron tres hombres de patibulario aspecto.

Embozados en sendas y raídas capas, cubiertas con sombreros gachos las cabezas melendadas, arrimados a la pared, deslizáronse uno tras otro por la desierta acera en dirección a la inmediata esquina.

FOOT-BALL

GRANDES PARTIDOS

para los días Sábado 5 y Domingo 6, en el Campo del Concurso Hípico A LAS DOS Y MEDIA

VILLAFRANCA F. C. (Ex campeón de la provincia de Tarragona)

CONTRA

UNIÓN SPORTIVA Campeón de Menorca

PRECIOS.—Entrada general, 1'25.—Entrada de señora, socios y media entrada, 0'60.—Asientos y sillas, 0'40.

CASINO CONSEY

ÉXITO DE LA COMPAÑÍA SALOM-CONSUL Extraordinarias funciones para el domingo 6 Enero, Positividad de los Reyes Magos

TARDE A LAS CINCO. — 4 ACTOS

¡ES MI HOMBRE!

Debut del primer actor cómico JOAQUÍN ALONSO

Estreno del diálogo en honor de todos los niños y niñas de esta Isla

PÍCAROS REYES

NOCHE A LAS NUEVE

Estreno en Mahón del drama en un prólogo y cuatro actos

EL CONDE DE MONTECRISTO

Éxito del Sexteto Ideal. — PRECIOS: Butaca, 1'10. — General, 0'55.

obtenido premio de 1.500 pesetas, los billetes números 7.645, 17.310, 26.879 y 26.976 en dos series, despachados en la Administración de Loterías número 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons.

JUGUETES - JUGUETES
JUGUETES
CASA BUENAVENTURA

Consumos
Relación de las aprehensiones verificadas por el personal de este Resguardo de consumos, durante el mes de diciembre:

El día 4 en el fieltro de San Clemente, por la matrona doña Catalina Palmer, fueron aprehendidos dos kilos de cerdo salado, a una mujer desconocida que hizo abandono del género.

Un automóvil
Del vapor correo «Jorge Juan» ha sido desembarcado un hermoso automóvil «Studebaker», propiedad de don Jaime Colomer.

Regalos para Reyes
Los verdaderos amigos de los pequeños son aquellos que al proporcionarles entretenimiento contribuyen a su educación y enseñanza.

Juguetes instructivos de recreo y enseñanza los encontrarán en la librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

NOTICIAS MARITIMAS
Entradas

Con 39 pasajeros y buen número de toneladas de carga varia, esta mañana a las siete ha llegado procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Jorge Juan» al mando de su capitán don José Caldes Clar.

Salidas
Conforme dijimos en nuestra última edición, ayer al mediodía se hizo a la mar con rumbo a Valencia el vapor de la Compañía Transmediterránea «Juan Maragall», al mando de su capitán don José Caldes Clar.

Información
Uno de estos días llegó a Barcelona procedente de Marsella, el vapor «Cabo Roca».

Dicho buque salió del referido puerto francés el día 27 y fué sorprendido en pleno Golfo por un durísimo temporal, que tuvo que correr de popa, yendo a parar a unas 65 millas al Sur de Menorca. Los tripulantes aseguran no haberse encontrado nunca en tan grave peligro. Afortunadamente no hay que lamentar ninguna desgracia personal.

AVISO
DE FOOT-BALL

La venta de asientos y entradas para los partidos del «Villafranca F. C.» y «Unión Sportiva», será como sigue:
Sábado y domingo, de diez a una en el Hotel Bustamante.

La venta de entradas para los socios, mediante presentación de carnet, en la casa frente al camino del Campo, carretera de San Luis.
En taquilla solo se despacharán entradas y asientos para el público.

Casino «La Unión»
Se convoca junta general para el domingo 6 de Enero, a las once, para elegir los cargos de la Junta Directiva.
Suplicando la asistencia de los señores socios para enterarles de la situación económica.
El Secretario, Manuel Gambín.

Alcaldía de Mahón

Margen de molaración de trigo
La Junta Insular de Abastos, en virtud de órdenes de la Junta Central, ha dispuesto fijar como maximum al margen de molaración por cada cien kilos de trigo, la cantidad de once pesetas, cuya disposición ha empezado a regir en el corriente mes.
Lo que se publica para conocimiento de los fabricantes de harinas de este término municipal y su más exacto cumplimiento.
Mahón a 4 de Enero de 1924. — El Alcalde, F. Ponsell.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 5 de Enero de 1924
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.
Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Eduardo Pérez.
Imaginería: T. Coronel de Infantería don Domingo Colorado.
Hospital y provisiones: Unico Capitán de Caballería.
Vigilancia: 1.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos
2.º Oficial de Infantería.
Imaginería: 2.º Oficial de Artillería.
El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal. — Rubricado. — V.º, B.º — El General Gobernador, Martín Alcoba. — Rubricado.

UNA FAMILIA FELIZ
es la que está compuesta de padres e hijos sanos. Las madres enfermas deben tomar el Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

Salón Victoria
Sábado 5 Enero de 1924
A las cinco y media y a las nueve
La grandiosa producción americana LA PRESA DEL ABISMO por Hobart Boswort.
Domingo, a las cinco y media de la tarde GRAN FUNCIÓN DE REYES, con sorteo de DIEZ REGALOS para los niños que asistan a la misma.
A las nueve de la noche el mismo grandioso programa y BAILE GRATIS a los concurrentes la a misma.

Carbón COK
En la calle de Alayor número 31 se vende al precio de 6 pesetas los cuarenta kilos.
Se sirve a domicilio.

CONSUMOS

Table with 2 columns: Date and Price. Rows include: Día 21. — Primera tarifa 725'40, Día 22. — Primera id. 1202'20, etc.

CINE ESPAÑA

Hoy sábado día 5 de Enero de 1924. — Sesión a las 9 de la noche
CONTINUACIÓN DE LOS PROGRAMAS EXTRA
ESTRENO de la soberbia película en cinco partes
LO INFRANQUEABLE
cuyo asunto dramático, desarrollado en un ambiente aristocrático, está trazado con arte y presentado con esplendor.
LIMONEL ESTÁ DE MALAS
Día de Reyes. — Dos sesiones, a las cinco y media y a las nueve.

TRIANON
Domingo día 6 de Enero de 1924
A LAS CINCO Y MEDIA
Ambas con el Sexteto Worsley y el Jaz-Band
La grandiosa película en cuatro partes, edición Fert, titulada
EL VIAJE
Magistral interpretación de la simpática estrella MARIA JACOBINI



Sea usted optimista
y en vez de lamentarse de su debilidad, agotamiento y vejez prematura, reconstituya su naturaleza achacosa, pues por gra- que sea la anemia que padece, puede usted recuperar la vitalidad y gozar de nueva energía, tomando el poderoso jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD
Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.
AVISO
Reclame más pronto que se agote en la ciudad el suministro de HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

BANDO

Don Francisco Ponsell Vincent, Alcalde-Presidente del Ayuntamiento Constitucional de Mahón.

HAGO SABER: Que conforme a lo que dispone el artículo 28 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, se recuerda a todos los españoles, que al cumplir la edad de 20 años, están obligados a solicitar su inscripción en el alistamiento para el reemplazo del Ejército, y que igual obligación tienen sus padres o tutores, si aquéllos no lo hubiesen efectuado, así como los Directores o Administradores de los manicomios o establecimientos de beneficencia, y los Jefes de establecimientos penales respecto a los individuos que estando acogidos o reclusos en ellos, alcanzan la edad para ser alistados.

Lo que se hace público por este edicto, para que llegue a conocimiento de las personas a quienes pueda interesar insertándose a continuación los artículos 12, 27, 32, 34, 41, 304 y 305 de la Ley y 35 y 43 del Reglamento, que determinan dicha obligación y responsabilidades en que incurrir los que dejen de cumplir el precepto legal.
Mahón a 1.º de Enero de 1924. — El Alcalde, F. Ponsell.

Círculo Menorquín

Se convoca Junta General extraordinaria para el domingo día 6 de las corrientes, a las doce de la mañana, con el objeto de tratar asuntos importantes de régimen interior, encareciéndose a todos los señores socios la asistencia al acto.
Mahón 4 Enero 1924. — P. A. de la Junta. — El Secretario, Antonio Bisbal.

Café Momotombo
Lo encontrarán en LA MAHONESA, Nueva 24.

ERICH VON ESTROHEIM

¿Quién no conoce este coloso de la pantalla?
Es el hombre más villano del arte cinematográfico y desde su gran éxito obtenido en Esposas Frívolas, cuando el papel del falso Príncipe Ruso, su nombre aparece en todas las revistas del arte mudo, considerándolo como un verdadero actorazo.

SOBRE LAS RUIKAS DEL MUNDO

que se estrenará el Domingo, tarde y noche, en la ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO, también aparece como villano el colosal Von Estroheim.
El éxito está asegurado, además, por ser esta una película del Repertorio Dulcinea.

GRAN BARATURA DE CALZADO
SÓLO POR UNA SEMANA
PLAZA PRÍNCIPE, 14. — (Frente la Iglesia del Carmen)
Calzado señora glacé negro, desde 5 ptas. par.
Calzado señora gran fantasía en charol americano, desde 10 ptas. par.
Calzado caballero sólido y de gran resultado, desde 9 pesetas par.
INMENSO SURTIDO DE CALZADO PARA NIÑOS A PRECIOS BARATÍSIMOS
NO MAS CALLOS
USANDO EL ACREDITADO CALZADO DE PISO DE GOMA QUE VENDE ESTA CASA DESDE 15 PTAS. PAR PARA CABALLERO, DESAPARECEN LOS CALLOS

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 4 a las 4.
Los premios mayores

El número 12.130, al que ha correspondido el premio gordo, ha sido despachado en la Administración de loterías número 23.

Allí manifestaron que el número fué vendido a últimos del mes de Diciembre a un caballero que ocupa alta posición social, cuyo nombre no han querido facilitar. El afortunado anónimo se ha llevado toda la serie que ha correspondido a Madrid.

En los libros del lotero figuran como abonados varios números fijos de la decena, entre los cuales se encontraba el que ha sido favorecido con el primer premio.

El segundo premio del sorteo ha correspondido al 31853 que fué vendido en la Administración de la Puerta del Sol.

La lotera ha manifestado, que el premio lo había vendido el día 27 de Diciembre en décimos sueltos, a varios transeuntes, sin que se acordase ciertamente a quién.

Añadió que siete décimos, los había enviado a provincias a algunos clientes nuevos, cuyos nombres no recordaba.

El tercer premio, que ha correspondido también a Madrid, ha sido vendido en la Administración de la calle de Carretas, 19.

El lotero manifestó que ignoraba quienes eran los poseedores, pues ni en el libro ni en ninguna parte, constan los nombres de los favorecidos por la suerte.

Sólo sabía que una serie ha sido expendida en fracciones, ignorando a quienes corresponden.

Las 500.000 pesetas del primer premio, en una serie, han quedado en Madrid.

Sacó el billete don Santiago Carrasco, coadjutor de la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, que como es natural, a quienes primeramente hizo partícipes de su buena estrella ha sido al prior y demás curas que componen el clero de dicha iglesia y a todo el personal auxiliar de la misma, y como un billete entero da para mucho, el señor Carrasco ha hecho numerosas participaciones.

frío un horrible ataque de locura.

Presas de enajenación mental, cogió a un hijo suyo de ocho meses, matándole a golpes contra el suelo.

Después el loco se apoderó de un sable con el que atacó a su esposa y a las criadas, hiriendo gravemente a la primera y a una de éstas.

No sin grandes esfuerzos pudo ser reducido el loco, que en estado furioso atacaba a cuantos intentaban detenerle.

Hace un mes que el desgraciado había salido del Hospital donde estuvo en observación.

La horrorosa tragedia ha causado gran sensación en La Coruña donde era apreciadísimo el capitán don Rafael Allanequí y su esposa.

Despachando con el Rey

El marqués de Estella ha estado esta mañana en Palacio despachando con Su Majestad el Rey.

Una visita inesperada
El marqués de Alhucemas

A mediodía llegó a Palacio el marqués de Alhucemas, que fué Presidente del Gobierno hasta el día 13 de Septiembre último.

La presencia del señor García Prieto en el regio alcázar sorprendió grandemente a los periodistas que interrogaron afanosos al visitante acerca del alcance de su visita.

El marqués de Alhucemas, dijo a los periodistas: «Vengo para agradecer al Rey el haberme enviado el día de mi santo un secretario particular para felicitarme cariñosamente.»

Antes de subir al ascensor, añadió: «Esta es la verdad oficial y única de mi presencia en el regio alcázar.»

Sin noticias
Como de costumbre hemos acudido a la Presidencia donde se nos ha manifestado que no tenían noticias para facilitarnos.

Madrid 5 a las 3'30.

Reunión del Directorio
La reunión del Directorio terminó a las ocho y media por tener que marchar el marqués de Estella a cenar a la Legación de Portugal.

Proyectos de decreto
El General Vallespinosa habló con los periodistas, a los que dijo que en el Consejo se trató de los proyectos de decreto que se publicarán en breve.

Uno se refiere a dar el máximo de facilidades, autoridad y poderes del Alto Comisario de Marruecos, puesto que les exigen grandes responsabilidades.

El otro decreto unificando en un centro único en la Presidencia todos los servicios de Marruecos de los ministerios.

Combinación de alto personal
En breve se decretará una combinación de alto personal del Ministerio de Hacienda a base de la jubilación del Secretario del Tribunal de Cuentas y de la vacante de Interventor General de Hacienda que dejará el señor Illana.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno
Madrid 5 a las 3.
Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—A las diez treinta de hoy al regresar una camioneta de Ingenieros de la posición García Aldave de llevar personal que allí trabajaba, rompióse la dirección y cayó en el barranco en las proximidades del lugar llamado Tejar de Ingenieros, resultando el soldado de Ingenieros Gregorio Revuelta herido grave y heridos los soldados del Regimiento del Serrallo José López Villadini, Enrique López Benítez, José Vivera Sanjurjo y José Caborio.

Un caso de locura
Telegramas de La Coruña dicen que el capitán del Regimiento de Isabel la Católica, don Rafael Allanequí, su-

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.º. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**



COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa **Marret, Bonnia, Vigneroa y C.ª** de Barcelona, con fecha 15 Noviembre 1922

Precios de venta al por mayor

	PLAS.	QTS.
Plata fina barra	180	09
> 950/000	171	30
> 935/000	168	70
> 915/000	165	48
> 900/000	162	69
> 860/000	145	20
> 535/000	99	10
Nitrato de Plata puro 535	96	40
Cloruro de oro puro 51 % 535	90	00

Máquinas para coser
varias hojas de papel sin alambre
Gran novedad - Último modelo
Muy propio para oficinas

Punto de venta:
Librería de **MANUEL SINTÉS ROTGER**
Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

PENKALA
Lapicero automático insustituible
Lo más práctico y elegante
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
De venta en esta Imprenta

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

El Vapor..... saldrá de Bilbao, el 16 de....., de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El Vapor..... saldrá de Barcelona el día 10 de....., el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de Asia y Japón

El Vapor..... saldrá de Coruña el día....., de Vigo el....., de Lisboa el....., de Cádiz el....., de Cartagena el....., de Valencia el....., y de Barcelona el..... para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Heng-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

El Vapor..... saldrá de Barcelona el 4 de....., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el..... que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El Vapor..... saldrá de Barcelona el día 25 de....., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 29 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

El Vapor..... saldrá de Barcelona el día 15 de....., para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de donde saldrá para las islas intermedias y Fernando Póo. Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estado dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22.—MAHÓN.



NEUMÁTICOS

CÁMARAS

MACIZOS

VEA NUESTRA ÚLTIMA TARIFA

NO COMPRE SIN CONSULTAR A NUESTRO DEPOSITARIO

DEPÓSITO EN MENORCA

Plaza del Príncipe, 11.—Mahón

MECÁNICOS!!

SE OFRECE LA SIGUIENTE

BIBLIOTECA MODERNA DE MECÁNICA

Mecánica industrial, por el Ingeniero Ph. Moulan.

El motor de explosión, por el Ingeniero E. Petit.

Manual del Mecánico, por el Ingeniero E. Girard.

Manual del Tornero mecánico, por el profesor S. Dinard.

Guía del Ajustador y del Montador, por el Ingeniero J. Merlot.

La caldera de vapor, por el ingeniero L. Cel.

Técnica del taller Mecánico, por C. Giordano.

Manual del Maquinista y Fogonero, por el profesor G. Gautero y el ingeniero L. Loria.

Dibujo Geométrico e Industrial, por el profesor E. Antilla.

Todas las obras antes mencionadas, de cuya posesión no debe prescindir ningún mecánico que aspire a mejorar su capacidad ad profesional, pueden adquirirse en la

LIBRERÍA SINTÉS

Plaza del Príncipe, 11.—Mahón

Se admiten suscripciones a plazos mensuales de diez pesetas para la adquisición de toda clase de obras.

PÍDANSE CATALOGOS

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa tejidos de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Emboquillados para cigarrillos

marea Elefante

De diferentes medidas y clases.

Véndense en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés

Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Imp. de M. Sintés Rotger.—Mahón